Программа проведения интеллектуальной игры

«Лидер ХХІ века»

Цели:    формирование художественного вкуса у детей;   углубление и расширение литературоведческих знаний; организация активной речевой деятельности учащихся; формирование культуры речевого поведения; развитие творческого воображения и литературных способностей детей; воспитание культурного, высоконравственного человека. 

Оборудование: технические средства обучения (сигнальные лампочки)
Ход мероприятия

1. Слово учителя.
Здравствуйте, уважаемые учащиеся и гости нашего мероприятия. Мы рады приветствовать вас на нашей интеллектуальной игре «Лидер ХХІ века». Целью нашего мероприятия является выявление знатока русского языка и литературы, начитанного, умеющего применять свои знания, владеющего активной речевой деятельностью.  

2. Представление жюри.  
3. Представление участников.

4. Проведение игры.

І-тур «Байга»
1-тур «Байга». Состоит из 2 этапов, в которых участвуют по 3 ученика             (всего 6 участников). За каждый правильный ответ участники получают по 10 баллов. Учащиеся, набравшие наименьшее количество баллов                              (2 участника) выбывают. 
Вопросы 1-этапа.

1. Слова, одинаковые по звучанию и написанию, но разные по смыслу. (омонимы)

2. Главный член предложения, отвечающий на вопросы КТО? ЧТО? (подлежащее)

3. Значимая часть слова, которая стоит после корня и служит для образования слов. (суффикс) 
4. Какая часть речи отвечает на вопросы: Что делать? Что сделать? (глагол)

5. Что означает фразеологизм «За двумя зайцами» (выполнять два дела сразу).
6. Откуда эти строки: «Пушки с пристани палят, кораблю пристать велят». (А.С.Пушкин «Сказка о царе Салтане».

7. Назовите имя героя, оказавшегося на необитаемом острове. (Робинзон Крузо)

8. Единственная героиня сказки «Репка», имя которой нам известно. (Жучка)

9. Назовите имя сказочного царя-долгожителя. (Кащей)
10. Автор стихотворения «Доктор Айболит» (К.Чуковский)

11. Назовите русского богатыря, который победил Соловья-разбойника. (Илья Муромец)                                                                                                                                   12. Какой литературный герой отличался небывалым ростом и работал милиционером? (Дядя Степа) 

Вопросы 2-этапа.

1. Слова, которые пишутся по-разному, но имеют близкое значение. (синонимы)

2. Второстепенный член предложения, отвечающий на вопросы КАКОЙ? ЧЕЙ? (определение).

3. Значимая часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов. (приставка).
4. Какая часть речи отвечает на вопросы: Сколько? Который? (имя числительное)

5. Что означает фразеологизм «У черта на куличках» (далеко)

6. Как называются слова, которые вошли в русский язык из других языков. (заимствованные) 

7. Откуда эти строки: «Жил старик со своею старухой у самого синего моря» (А.С.Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке»)

8. Имя героя, оказавшегося в стране лилипутов. (Гулливер)

9. Назовите грозное оружие Соловья-разбойника. (свист)
10. Какой сказочный головной убор нельзя нарисовать? (шапку-невидимку)
11. Автор стихотворения «Вот какой рассеянный» (С.Маршак)

12. Назовите трех русских богатырей. (Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алеша Попович)

ІІ-тур  «В мире детской  литературы»

На доске вывешены числа от 10 до 40 и разделы: «Писатели», «Персонажи», «Волшебные предметы», «Чудеса». Участники выбирают раздел и числа (баллы), под которыми спрятаны вопросы. Участник отвечает на вопрос. Если ответ верный, то он получает баллы, равные цене вопроса. Если ответ неверный, право отвечать получает следующий участник. 
Начинает участник, набравший наибольшее количество баллов в 1-туре.

Писатели
10. Назовите детскую поэтессу, автора стихов о плачущей Тане, о брошенном Зайке, а также о качающемся бычке. (Агния Барто)
20. Автор рассказов о Незнайке из Солнечного города. (Николай Носов)
30. Как звали двух братьев – собирателей сказок родом из Германии? (Братья Гримм) 

40.Кто создал сказку о приключениях Чиполлино? (Джанни Родари)
Персонажи
10. У этого героя не было велосипеда и поэтому он был вредный. (почтальон Печкин)
20. "Она была так прелестна и нежна, вся из ослепительного льда и все-таки живая! Глаза ее сверкали как звезды, но в них не было ни теплоты, ни красоты…" ("Снежная королева").
30. Героиня какой сказки превращается в морскую пену? (Русалочка)
40. “Вдруг входная дверь тихонечко заскрипела, и в комнату проскользнула маленькая юркая старушка. Она вела на верёвочке большую серую крысу”. Как же зовут эту старушку, которая творит  злые дела? (Шапокляк)
Волшебные предметы
10. С этим предметом из сказки А.С.Пушкина разговаривает царица и спрашивает: «Кто на свете всех милее, всех румяней и белее» (зеркало)
20. С помощью этого предмета можно спрятаться от всех. (шапка-невидимка)
30. В этом предмете живет сказочное существо, которое исполняет желания. (волшебная лампа)
40. Этот цветок имеет разноцветные лепестки, сорвав которые можно загадать желания. (Цветик – Семицветик)
Чудеса
10. Первое чудо во дворце Гвидона? (Белка).

20. С помощью каких слов Емеля "творил чудеса"? (По щучьему велению, по моему хотению)
30.  Какой герой с помощью своей бороды делал всякие чудеса? (Старик Хоттабыч)
40. С помощью этого предмета главный герой нашел свое счастье – мудрую жену, которая была заколдована. (Стрела)
Участник, набравший наименьшее количество баллов выбывает из игры.
ІІІ-тур «Полиглот»


Участники должны угадать пословицу и дать ответ на 3 языках: русском, казахском и английском.  За каждый правильный ответ на 3-языках участник получает 10 баллов. За правильный ответ на 2-языках – 5 баллов. 

1. Слово – серебро, молчание - ... (золото – алтын – gold (голд)
2. Повторенье – мать … (ученья – білім – education (едукейшн)
3. Ум – хорошо, а два … (лучше - өте жақсы – the best, better (зе бест, беттер)

4. Не спеши языком – торопись … (делом – іс – affair (эффэйр)
5. Ученье – свет, неученье - … (тьма – қараңғы – darkness (даркнесс)

6. Лучше горькая правда, чем сладкая … (ложь - өтірік – lie (лай)
7. Готовь сани летом, а телегу - … (зимой – қыс – winter (уинтер)

8. Каков привет, таков и (ответ – жауап – answer (ансуэр)

9. Старый друг лучше новых … (двух – екеу – тwo (ту)
10. Не имей сто рублей, а имей сто (друзей – дос – frіends (френдс)

Участник, набравший наименьшее количество баллов выбывает.
ІV-тур «Если бы я ...»

Если бы я был … изобретателем.
Цель этого тура проверить ораторские способности участников. Дается              2 минуты на подготовку. Начинает участник, набравший наибольшее количество баллов. Ораторское искусство оценивается в 50 баллов.
По результатам тура игру никто не покидает, оба участника с набранными баллами переходят в следующий тур.

Пока участники готовятся ведущий проводит игру со зрителями.
1. От какой героини сбежала посуда? (от Федоры «Федорино горе»)

2. Сказочная героиня, владелица первого летательного аппарата. (Баба Яга.)
3. В каком произведении от героя убежало одеяло, подушки, одежда? («Мойдодыр»)

4. Что потеряла Золушка на балу? (Хрустальную туфельку.)
5. Предмет гордости Карабаса - Барабаса. (Борода.)

V-тур «:Жорга»

Каждому участнику задаются вопросы. Цель: за одну минуту правильно ответить на наибольшее количество вопросов. Правильный ответ оценивается в 10 баллов.

1-вариант
1. Из какой басни И.А.Крылова взяты эти строки: «Да только воз и ныне там». («Лебедь, Щука и Рак»)

2. Что означает фразеологизм «Лодыря гонять». (бездельничать)

3. Что первым просил старик у золой рыбки в сказке А.С.Пушкина? (корыто)

4. Какой по счету месяц август в году? (восьмой)

5. Сколько букв в русском алфавите? (33 буквы)

6. Кто автор сказки «Красная шапочка»? (Шарль Перро)

7. Источник знаний.  (книга)

8. Первый месяц весны. (март)

9. Сколько длится век? (сто лет)

10. Картинный музей. (галерея)

11. Животное, которое разрешает переход через проезжую часть. (зебра)
12. По какой особой примете можно узнать бабу-ягу? (костяная нога)

13. Из какого растения Элиза сплела рубашки для своих братьев в сказке Андерсена "Дикие лебеди"? (Крапива.)

14. Какой герой Чуковского был страшным злодеем, а потом перевоспитался? 
    (Бармалей)

15. Больной, для которого варенье лучшее лекарство? (Карлсон)
16. Динозавр в русских сказках? (Змей Горыныч)
17. «Утро вечера мудренее» – это любимые слова... (Царевны-лягушки)
18. Как называется мифическое существо – полуконь получеловек? (Кентавр)
19. Кем стал братец Иванушка, ослушавшись сестрицу Аленушку? (козленочком)
20. Из какого цветка появилась Дюймовочка? (из тюльпана)
ыбки в сказке А.С.Пушкина? у золоой  строки: "рнем и служит для образования новых слов. 







































2-вариант

1. Из какой басни Крылова взяты эти строки: «Сыр выпал – с ним была плутовка такова». («Ворона и Лисица»)
2. Сказочное общежитие. (теремок)

3. Что означает фразеологизм «Рукой подать». (близко)

4. Какой по счету месяц май в году? (пятый)

5. Сколько букв в казахском алфавите? (42 буквы)

6. Кто является хозяйкой Артемона в сказке А.Толстого «Золотой ключик»? (Мальвина)

7. Имя девочки в сказке «Снежная королева» (Герда)

8. Самый вкусный герой русской народной сказки. (колобок)
9. Человек, самоотверженно совершающий подвиги. (герой)

10. Последний месяц осени. (ноябрь)

11. Из какого инструмента солдат сварил суп в русской народной сказке? (из топора)
12. После каких слов Али-Бабы волшебные ворота открывались. (Сим-Сим)

13. Сказочная красавица с необычной внешностью, которая любила всех воспитывать. (Мальвина.)
14. Самый добрый кот на свете? (кот Леопольд)
15. У кого из литературных героев в голове одни опилки? (у Винни-Пуха)

16. Во что превратилась карета Золушки в 12 часов? (в тыкву)

17. Кто приютил Белоснежку?  (семь гномов)

18. Как зовут девочку, попавшую в Зазеркалье? (Алиса)

19. Кто дал Буратино золотой ключик? (Черепаха Тортилла.)

20. То, что в сказках всегда побеждает. (Добро.)

По итогам игры участнику, набравшему за игру наибольшее количество баллов, присваивается звание «Лидер ХХІ века». 
Слово учителя: На этом мы заканчиваем нашу игру, благодарим всех за внимание. До свидания!
